Семья – это модель мира для подростка.
Уважаемые родители, вспомните, пожалуйста, кто кого чаще упрекает в черствости и неблагодарности: вы ребенка, или он вас? Вот то-то! Общение должно быть нормальным без упреков и обидных слов.
Вы давно разговаривали с сыном или дочкой?
Родители «наказывая» ребенка не разговаривают с ним по несколько дней, а иногда и недель. Тем самым лишая его своей любви, общения, показывают ребенку, что их обида важнее его самого. Криком пытаются убедить ребенка в том, что то, что они для него делают ему «во благо». Высмеивают привычки сына или дочки (в их присутствии) перед своими знакомыми и друзьями. Да и много других ошибок совершают самые любимые и родные люди для ребенка, не придавая им значения. Иногда родители становятся главной причиной самоубийства.
Семья подростка – это модель мира. А если мир так ужасен, как бывает иногда обстановка в семье, то зачем жить?
Один мальчик не смог вынести регулярного зрелища, как пьяный отец избивает мать. Как ей помочь, он не знал, а оставить все как есть, не мог. Для него самоубийство казалось единственно возможным выходом из создавшейся ситуации.
[bookmark: _GoBack]Девочка наглоталась таблеток во время очередной гулянки родителей. В течение нескольких дней она оставалась без помощи – родителям было не до дочки. В конце концов, ей удалось самой добраться до телефона и вызвать «Скорую».
Иногда трагедией оборачивается ситуация, которая внешне выглядит вполне нормально. 
В больницу с острым отравлением доставили девочку. Мать, воспитывающая ее без мужа, хотела для дочери «лучшего будущего». Оно, по ее мнению, целиком зависело от учебы. Мама с бабушкой отдали девочку в спецшколу, все время переводили из класса в класс повышенной сложности. В итоге, ничего, кроме постоянной зубрежки, у нее в жизни не было. Никаких друзей, потому что только она успевала приспособиться к одному коллективу, как он тут же менялся. Постоянное напряжение, дикая опека со стороны матери – и в результате долгие беседы с психиатром. Ему пришлось потратить не один час, чтобы убедить девочку, что есть и другие способы объясниться с матерью, чем подобный акт протеста.
Если в семье нет гармонии чувств, то в таких семьях общение между ребенком и родителями осложняется, семейная обстановка становится неблагоприятным фактором нормального существования личности. Ребенок попадая в другую обстановку и сравнивая «как у них» и «как у нас», делает выводы и желает изменить отношения, но часто натыкается в лучшем случае на отмалчивание, непонимание, в худшем – «не лезь, это не твоё дело», а то и на откровенную брань.
И несмотря на этот клубок противоречий, необходимо всем члены семьи садится за один обеденный стол, вместе отдыхать, устраивать праздники, вступать в самые различные по характеру взаимоотношения. Чтобы не случилось беды. После которой уже поздно будет устанавливать причины и всю оставшуюся жизнь винить себя за то, что сделал и за то, что не сделал.
